

¹ Ведомство внешней торговли сообщило 11 апреля 1920 г., что против ввоза льна оно не будет возражать. При этом, однако, оно обратило внимание на то, что необходимо установить контроль за тем, чтобы пряжа отечественного производства не вывозилась, так как ожидается повышение домашнего спроса на неё.

359

Сообщение посланника в Швейцарии в Министерство иностранных дел Чехословакии о контрреволюционных замыслах эсеров

Берн

17 марта 1921 г.

Прошу Вас, будьте так любезны и лично договоритесь с министром иностранных дел по этому вопросу.

Д-р Славик¹ из Лиги наций предполагает, что революция в России в самом деле хорошо организована социал[истами]-революционерами², в частности Черновым. Он разговаривал с Черновым в январе текущего года в Париже, и Чернов тогда рассказал ему о плане в целом, о том, как будет происходить революция против большевиков, революционные взрывы в отдельных городах. Это будет ослаблять и истощать лучшие силы большевистской армии, вынужденной беспрестанно усмирять мятежи в разных концах страны — в Петрограде, Пскове и др. Революционное движение в деревнях и последовательное продолжение раздробления сил большевиков при одновременной подготовке главного удара против большевиков в Москве; Москва должна оставаться как можно дольше спокойной для того, чтобы эсеры только под конец захватили ее врасплох со всеми архивами большевистского правительства, из которых станет ясно, с кем и как большевики находились в связи, где и в чем состояло ядро их сил и т. д. Ход революционных событий до сих пор дает д-ру Славику основание думать, что Чернов, если не руководит этим движением, то во всяком случае очень к нему близок. Поэтому обращаю Ваше внимание на то, что при помощи нашей службы можно было бы, вероятно, получить у Чернова в Ревеле подробную информацию. Само собой разумеется, что только личная встреча с Черновым, при которой, однако, о разговоре со Славиком в Париже не упоминалось, могла бы принести подлинную информацию. С этой целью предоставляется для сугубо секретного использования следующий адрес:

Эстония, Таллин (Ревель), Министерство иностранных дел, мадам Ламан для Рёде, по которому можно установить связь.

Очень важно, чтобы та информация о России, которой Вы располагаете в Праге, была бы передана в Берн, с тем, чтобы я в свою очередь передал ее д-ру Славику для секретариата Лиги наций (Манту). В циркулярных телеграммах из Праги о положении в России ничего не говорится. Однако было бы возможно получать не только информацию для связи с Лигой наций и остальными дипломатами, но и через Агентство Республики, которое полностью в нашем распоряжении, для всей социалистической прессы здесь, в Париже и в Англии.

Прошу Вас это тщательно обдумать и узнать мнение господина министра. Я уверен, что дело является важным и по своему характеру

таково, что вся внутренняя и внешняя информация о русских делах должна осуществляться при нашем посредничестве.

Посланник Душек

*AMZV, Praha, PZ Bern 1921, č. 45.
Подлинник. Перевод с чешского.*

¹ Славик В.— советник чехословацкой миссии и с 1920 г. член политической секции Генерального секретариата Лиги наций в Женеве.

² Речь идет, по-видимому, о мятеже в Кронштадте.

360

*Телеграмма Министерства иностранных дел Чехословакии
посольству во Франции о признании де-факто правительства
Эстонии, Грузии и Латвии*

Прага

17 марта 1921 г.
18 00

Объявите устно представителям эстонского, грузинского и латвийского правительства, что правительство ЧСР признает их де-факто, направляет в эти страны своих консулов и таким образом проявляет желание установить нормальные взаимные отношения.

Министерство иностранных дел

*AMZV, Praha, Telegramy odeslané 1921,
č. 4968.
Перевод с чешского.*

361

*Сообщение референта II секции Министерства иностранных
дел Чехословакии И. Благожа о депатриации чехословацких
граждан и установлении торговых отношений с Советской
Россией*

26 марта 1921 г.

В России работает депатриационная миссия майора Скалы, которая успешно производит депатриацию чехословацких граждан, поскольку, конечно, нынешние русские условия позволяют это делать. У миссии есть доверенные лица в Петрограде, Новороссийске, Киеве, Харькове, Омске, Томске. Миссия принимает меры в связи с многочисленными случаями ареста наших граждан, а также помогает лицам, обратившимся к ней за помощью. В последнее время миссии удалось освободить транспорт интеллигентов, задержанных в Петрограде при известии о коммунистической революции в Чехословакии. Транспорт благополучно прибыл 11 марта в Пардубицы. В продолжение недели прибудет новый транспорт с нашими гражданами из южной России — их привезет болгарский пароход «Кирилл» из Одессы в Варну. Из Владивостока во второй половине апреля прибудут в Триест дополнительные депатрированные наши граждане из Сибири, число которых равняется при-